

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ Η ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟ ΚΡΥΟΝΕΡΙ

Καζαντζάκης, ο Παγκόσμιος Συγγραφέας με τη Μυλοποταμίτικη καταγωγή

Η γενέτειρα της μητέρας του Νίκου Καζαντζάκη, το Κρυονέρι του Δήμου Κουλούκωνα φιλοξένησε την Κυριακή μια ιδιαίτερος σημαντική εκδήλωση για το έργο και την προσωπικότητα του μεγάλου συγγραφέα και στοχαστή.

Με την ευκαιρία της συμπλήρωσης πενήντα ετών από το θάνατο του Νίκου Καζαντζάκη, ο Πολιτιστικός Σύλλογος Κρυονερίου «Οι Ασυρῶτοι» σε συνεργασία με το Δήμο Κουλούκωνα και τη Διεθνή Εταιρεία Φίλων «Νίκου Καζαντζάκη» οργάνωσε αυτήν την ημερδιά, η οποία συγκέντρωσε πλήθος κόσμου και τις τοπικές Αρχές.

Η εκδήλωση ήταν υψηλό πνευματικού επιπέδου και από πολλούς χαρακτηρίστηκε ως μια καλή απάντηση του Μυλοποτάμου σ' όσους γενικεύουν το πρόβλημα, που παρατηρείται σε μια μειοψηφούσα μερίδα πολιτών του ορεινού τμήματος της περιοχής.

Το στίγμα της εκδήλωσης έδωσε ο Δήμαρχος Κουλούκωνα κ. **Κόκκινος**, ο οποίος στον χαιρετισμό του είπε μεταξύ άλλων ότι «η σημερινή παρουσία μας στο Κρυονέρι δεν αποτελεί μια τυπική διαδικασία απόδοσης τιμών στο έργο και στην προσωπικότητα του Νίκου Καζαντζάκη.

Ο προβληματισμός, η ανταλλαγή απόψεων, η έρευνα για τη ζωή και το έργο του, γενικότερα, η μελέτη επί του συγκεκριμένου συγγραφικού αντικειμένου, είναι ουσιαστική ανάγκη του σύγχρονου ανθρώπου.

Ιδιαίτερα για μας τους Κρητικούς, που δεχόμαστε τα ίδια ερεθίσματα, ζούμε στο ίδιο χώρο και αναπνεύουμε τον ίδιο αέρα που ενέπνευσαν τον κορυφαίο συγγραφέα και στοχαστή.

Είναι σήμερα σαν να βρισκόμαστε σ' ένα βραχόκηπο και να βλέπουμε τον Καπετάν Μιχάλη να αγναντεύει περήφανα από τον Ψηλορείτη, αλλά να θλίβεται για μία κοινωνία που ζει, σταυρώνοντας πολλές φορές το Χριστό, αγνοώντας αξίες και ιδανικά, παραμερίζοντας κάθε σύγχρονο φτωχούλι του θεού.

Συγχαίρουμε, λοιπόν, τον Πολιτιστικό Σύλλογο Κρυονερίου και όλους όσοι είχαν την πρωτοβουλία για την οργάνωση της παρούσας εκδήλωσης.

Ο Δήμος Κουλούκωνα θα σταθεί αρωγός σε κάθε αντίστοιχη προσπάθεια και θα συνεχίσει να συμβάλει στην ανάδειξη της τοπικής πολιτισμικής και

πνευματικής κληρονομιάς μας, με στόχο ένα καλύτερο αύριο για τον τόπο και τους ανθρώπους του».

Χαιρετισμό απεύθυναν επίσης ο Πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου Κρυονερίου κ. **Μ. Βενιανάκης**, ο Νομάρχης Ρεθύμνου κ. **Παπαδάκης** και ο Πρόεδρος της Παγκρητίου κ. **Πλαϊτής**.

Σε ιστορική αναφορά για το Κρυονέρι προχώρησε ο Αντιπρόεδρος του συλλόγου, κ. **Βερτούδος**, ο οποίος συντόνισε την κανονική ροή του προγράμματος.

ΤΟ ΣΟΙ ΤΗΣ ΜΑΝΑΣ ΤΟΥ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗ ΚΑΙ Η ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ

Μητέρα του Νίκου Καζαντζάκη ήταν η **Μαρία Μιχαήλ Καζαντζάκη**, κόρη του **Γεωργίου Χριστοδουλάκη** από τους Ασυρῶτους, σημερι-



νό Κρουνέρι.

Για την οικογένειά της μίλησε ο λαογράφος και μέλος του τοπικού Πολιτιστικού Συλλόγου κ. **Νίκος Σκουραδάκης**, ο οποίος παρουσίασε μαρτυρίες των κατοίκων του χωριού για τη σχέση του Νίκου Καζαντζάκη με το Κρουνέρι.

Ο κ. Σκουραδάκης ισχυρίστηκε ότι ο Καζαντζάκης γεννήθηκε στο Κρουνέρι στις 18 Φλεβάρη 1883.

Είπε χαρακτηριστικά ότι «τις μαρτυρίες για τις σχέσεις του Νίκου Καζαντζάκη με το χωριό μας, τις έχουμε από τους προγόνους μας. Τις περισσότερες όμως... από τον ξάδερφο του Καζαντζάκη, τον Μιχαήλο Χριστοδουλάκη, γιος του Ζαχαρία, τον αδερφό της Μαργής κι αυτό γιατί... ήτανε ο ξάδερφος του Νίκου, που είχανε τις πιο πολλές καλές σχέσεις μαζί του».

Από τις μαρτυρίες αυτές προκύπτει ότι... ο Νίκος Καζαντζάκης γεννήθηκε εδώ στο χωριό μας, τους τότε Ασσυρώτους, 18 Φλεβάρη 1883. Λένε δε ότι, εκείνη την εποχή είχαμε μια καλή μαμή, την Κυριακή Τσαχάκη, και ήρθε η Μαργή, για να την ξεγεννήσει.

Αυτή είναι η πρώτη εκδοχή. Μιαν άλλη πάλι λέει -από τους παλιούς χωριανούς- ότι την επο-

χή εκείνη ήταν σε διάσταση με το σύζυγό της, τον καπετάν Μιχάλη, και γι' αυτό το λόγο, βρισκότανε στο χωριό.

Ο αδελφός της δε, ο Ζαχαρίας είχε πει για τη γέννηση του ανιψιού του Νίκου Καζαντζάκη...

«Χειμώνας ήτανε και θυμώμαι τον κουριάδο μου τον Ψωμί που ήρθε στο χωριό να δει την αμπλά μου τη Μαρία, που ήτανε γεννημένη, είχανε του κάνει και αρσενικό κοπέλι κι ήτανε όλο χαρές. Τα χέρια ντου ήτανε ωσάν τα φτυάρια θεούφυλά μου, με κοντό μανίκι ξεμπετισμένον, κι στούλα ήτανε ιταλισμένη στον μπέτην του, απάνω στις τρίχες, τα μάγουλα του ήτανε ολοκόκκινα».

Τι μας έλεγε τώρα, μέχρι και το θάνατό του το 1979 που ζούσε στο χωριό μας ο Μιχαήλος Χριστοδουλάκης...

«Με τον Καζαντζάκη είμαστε σοκερίτες και κατακοντής γεννημένοι. Το ίδιο γάλα πίναμε, κι εγώ από τη θεία μου τη Μαργή, κι αυτό από τη μάνα μου τη Φωτεινή, τα ίδια κολόπανα μας είχανε. Μαζί μεγαλώσαμε, μέχρι και την πρώτη τάξη του δημοτικού που πήγαμε στα Κλεψίμια (το σημερινό Δοξαρό). Ο κύρης του κάθε φορά που ερχότανε να τότε δει, μας εκράβιενε δυο

κουλούρια. Τουτανά ήτανε όλα κι όλα ντου τα πουσούνια. Το ένα έδινε εμένα και το άλλο στο Νίκο».

Στο ληξιαρχείο Γαράζου του Δήμου Κουλούκωνα, ο Μιχάλης Χριστοδουλάκης φαίνεται να γεννήθηκε στις 31 Μαρτίου 1883, 40 ημέρες δηλαδή μετά τη γέννηση του Νίκου Καζαντζάκη. Φαίνεται λουπόν, καθαρά ότι ο Μιχαήλος, λέει την αλήθεια για το ότι ήτανε κατακοντής γεννημένοι, και δεν είχε δόλο στα όσα μας είχε πει.

Ζήτησα όμως και από το ληξιαρχείο Ηρακλείου πιστοποιητικό γέννησης του Νίκου Καζαντζάκη. Στις 22 Μαρτίου 2006 απάντησε με αριθμό πρωτοκόλλου 6671. Ο Νίκος Καζαντζάκης γεννήθηκε στο Ηράκλειο το έτος 1881, έτσι σκέτο, χωρίς ημερομηνία γέννησης.

Είναι όμως λάθος κι αυτό, γιατί ο Καζαντζάκης πέθανε 74 ετών. Άλλωστε και η σύζυγός του Ελένη το 'χενε 'πομένα και το γνωρίζουμε όλοι. Είχα ρωτήσει παλιά τον αείμνηστο Ανεμογιάννη, γιατί και πώς βρέθηκε η σωστή ημερομηνία γέννησης του Καζαντζάκη και μου είχε πει...

«Την ημερομηνία γέννησης του Καζαντζάκη τη βρήκαμε γραμμένη, σ' ένα εικόνισμα αφιερωμένο στο Νίκο, 18 Φλεβάρη 1883" που είναι βέβαια και η σωστή».

«ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ Ο ΚΡΗΤΙΚΟΣ»

«Νίκος Καζαντζάκης ο Κρητικός» ήταν το θέμα, που ανέπτυξε η κ. Κλεοπάτρα Πρίφτη, Πρόεδρος του Ελληνικού Τμήματος της Διεθνούς Εταιρείας Φίλων του μεγάλου συγγραφέα.

Μεταξύ άλλων επισήμανε ότι «μιλώντας για τον Καζαντζάκη-Κρητικό, γνωρίζουμε όλοι ότι ο Καζαντζάκης είναι όχι μόνο ο μεγαλύτερος συγγραφέας του 20^{ου} αιώνα στην Ελλάδα, αλλά ένας από τους μεγαλύτερους στον κόσμο.

Ο Καζαντζάκης είναι οικουμενικός συγγραφέας.

Εν τούτοις ο Καζαντζάκης πριν απ' όλα και πάνω απ' όλα είναι Κρητικός. Δεν είναι σπάνιο, αλλά όχι και συνηθισμένο το φαινόμενο να συμβαδίζει ο Δημιουργός και το έργο. Στην περίπτωση όμως Καζαντζάκη, μας κάνει εντύπωση το πώς άνθρωπος και έργο αποτελούν μια Ουσία.

Η συνέπεια είναι αυτό που ακολούθησε σ' όλη του τη ζωή.

Οι καταβολές και οι προσωπικές εμπειρίες από το νησί της Κρήτης επέδρασαν καταλυτικά στη διαμόρφωση του προικισμένου με αρετές νεαρού Κρητός.

Η Κρητική ματιά δεν είναι τυχαίο γεγονός μα ολότελη η διεπίδυσή του, στην Ανθρώπινη ύπαρξη και τη μοίρα του Ανθρώπου.

Οι πανάρχαιες Αρετές ριζωμένες μέσα του, έκαναν τον Καζαντζάκη να μη γνωρίζει άλλο δρόμο στη ζωή από το Χρέος.

Συνέπεια, γενναιότητα, εντιμότητα, μεγαλοσύνη, περηφάνια, ντομπροσύνη, Ανθρωπιά».

ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΤΟΣ Ν. ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗ

Η εκδήλωση έκλεισε με χαιρετισμό του κ. Γεωργίου Στασινάκη Προέδρου της Διεθνούς Εταιρείας Φίλων του συγγραφέα που αριθμεί 4.016 μέλη

σε 101 χώρες!

Όπως ανακοίνωσε, το 2007 έχει ανακηρυχθεί «έτος Ν. Καζαντζάκη», από το Υπουργείο Πολιτισμού. Εκδηλώσεις θα πραγματοποιηθούν σ' όλο τον κόσμο και μία από αυτές θα είναι σαφώς στο Κρουνέρι του Δήμου Κουλούκωνα.

ΠΑΡΟΥΣΙΕΣ

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μανόλης Όθωνας, ο Νομάρχης Ρεθύμνου Γιώργος Παπαδάκης, ο Δήμαρχος Κουλούκωνα Δημήτρης Κόκκινος, ο πρώην βουλευτής Μιχάλης Νεονάκης, ο Πρόεδρος του Δ.Σ. και Αντιδήμαρχος Κουλούκωνα Μ. Κλάδος και Στ. Στριλιγκάς, ο Πρόεδρος της Παγκρητίου Ενώσεως Κωστής Πλαΐτης, ο Πρόεδρος της Διεθνούς Εται-

ρείας Φίλων Ν. Καζαντζάκη, Γεώργιος Στασινάκης, η Πρόεδρος του Ελληνικού Παραρτήματος της ίδιας Εταιρείας Κλεοπάτρα Πρίφτη, ο Πανεπιστημιακός Μιχαήλ Βάμβουκας, η Νομαρχιακή Σύμβουλος Ελένη Παπαδάκη-Μοσχάκη, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Μυλοποταμιτών Ηρακλείου Χρονιάρης, Δημοτικοί και Τοπικοί Σύμβουλοι της περιοχής, εκπρόσωποι σωματείων και φορέων καθώς και πλήθος κόσμου.

Μετά το πέρας της εκδήλωσης ο απόγονος της οικογένειας της μητέρας του Καζαντζάκη, επιχειρηματίας της Αμερικής κ. Γεώργιος Σιγανός προσέφερε γεύμα, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι ο Πολιτιστικός Σύλλογος Κρουνερίου οργάνωσε άφουγα κάθε λεπτομέρεια της ημερίδας. **ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΚΛΑΔΟΣ**

ΕΚΛΟΓΟΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΕΝΩΣΗΣ ΒΕΝΖΙΝΟΠΩΛΩΝ Ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
Την Τετάρτη 21 Ιουνίου και ώρα 6.00μ.μ. στα Γραφεία του Συνδέσμου παραπλεύρως Σ/Μ LIDL, κόμβος Ατσιποπούλου.
Το Δ.Σ.

ΑΓΡΙΑ ΦΥΣΗ
ΕΙΔΗ ΚΥΝΗΓΙΟΥ • ΚΑΤΟΙΚΙΔΙΑ ΖΩΑ
Όλα όσα χρειάζεται ο κυνηγός
Κατοικίδια ζώα
Αξεσουάρ • Τροφές
Ε. Γ. Αλεξάκη
Λ. Κουντουριώτου 200,
Τηλ. 28310 21313

All day All night
summer 2006

Siesta Seaside beach bar

ΠΗΓΙΑΝΟΣ ΚΑΜΠΟΣ. ΡΕΘΥΜΝΟ